



绿春县将铸牢中华民族共同体意识贯穿全县工作全过程各方面,着力探索各民族互嵌式融合路径,有效推动各族群众在广泛交往交流交融中实现共同富裕共同发展——

画好“同心圆” 唱响幸福歌

地处中越边境的绿春县,少数民族人口占总人口的97.32%,其中哈尼族人口占86.45%。作为多民族聚居共荣的边疆县,近年来,绿春县坚持把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,引领“天下最长宴席”文旅品牌促进各民族交往交流交融,续写边境“直

过民族”从原始村寨到现代文明“千年跨越”的故事,创新形成“335336”路径举措建设“百里边关”民族团结进步“示范长廊”,以画出民族团结“同心圆”,唱响乡村振兴“幸福歌”的实际成效,推动铸牢中华民族共同体意识走深走实。

铸牢文化根魂 共建精神家园

“踏上哈尼梯田,一级一级登天;拖来彩虹当桌,摆成长街宴……”去年哈尼十月年期间,绿春长街古宴文化旅游节与建县65周年同庆,在4065桌长龙宴席中,绿春各族儿女身着节日盛装,唱着祝酒歌、跳起乐作舞,与四海宾朋欢度佳节。

“4065桌的绿春长街宴长4000余米,这是我第一次近距离感受民族文化盛宴。我从1号桌拍摄到4065桌,被每一桌的热情灌醉了。不得不说,锣鼓喧天、歌舞升平的长街宴,不仅气势浩大,更具中华文化符号,把来自全国各地的游客聚集在了一起,很好地促进了彼此的交往交流交融。”短视频博主“蓝天学长”这样说。

连续举办16年的长街古宴,是绿春县以多元民族文化交流实践为中华民族共有精神家园培根铸魂的一个缩影。以民俗博物馆、传承馆、平掌街红色文化记忆馆、托牛和腊姑农耕文化馆等文



化阵地为平台,绿春县深入挖掘各民族交往交流交融的历史故事,完成《绿春民族志》《黄连山传奇》等30余部文艺精品,《都玛简收》被列入第五批国家级非遗项目,牛孔舞服饰入选云南省第五批省级非物质文化遗产代表性项目。

呵护青山绿水 共奔富裕之路

黄连山下,连片茶园绿意醉人。近年来,依托25.25万亩的茶园,绿春县精心打造“政府统筹+政策扶持+基地捆绑+茶农联结+茶企带动+品牌建设+茶旅融合与延伸拓展”的茶产业融合发展四个利益共同体,以规模化种植、标准化生产、品牌化营销推动茶产业实现长足发展。去年全县茶叶产量达2.57万吨,产值5.31亿元,带动15.34万茶农增收,茶产业已成为绿春各族群众实现共同富裕的重要产业。

“茶叶是绿春百姓最大和最稳定的收入来源,近年来,龙头企业以高于一般茶叶的收购价激励督促茶农在生产中不施化肥、不打农药、不过度采

摘,进行茶叶品种改良,解决了茶产业促增收致富不明显等问题。”绿春县茶叶协会会长陶晓林说,希望凭借良好的市场反馈让更多茶农参与到绿色有机的基本建设中来,不断提升茶园的精细化管护水平,从而保证茶叶品质,助推产业健康发展。

清明前后,大兴镇迷克村委会牛弄村附近,一排排茶树郁郁葱葱,嫩绿的新芽迎春俏立。村里近年来把茶叶产业作为“一村一品”特色产业发展,通过建设初制所、茶文化交流中心,引进茶企等方式,500亩茶园实现“量质双增”,还吸引四方游客纷至沓来,村里哈尼文化古巷、民族文化广场、牛打

“马宗黄连鸡”“玛玉茶”等村寨名品插上电商的“翅膀”,成为发展边境旅游、边贸互市的富民产业。

产业的不断发展壮大,还激活了绿春各族群众投身产业发展、乡村建设的内生动力,点燃了共同创造美好生活热情。在“千村整治 万户创美”行动中,绿春县充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,突出群众主体地位,全县803个自然村实现了村容村貌从“脏乱差”向“洁净美”、群众观念从“要我干”向“主动干”的转变,先后打造“各美其美、美美与共”乡村振兴示范村29个,6个自然村入选省级美丽村庄。

提升民生温度 共绘美好图景

组长王永背向中外嘉宾分享了拉祜寨群众“一步跨千年”的故事。

拉祜寨过去是有名的“五区叠加贫困村”,绿春县针对拉祜寨的特殊情况,探索出了“基层党建+脱贫攻坚+综合治理+民族团结”的强边固防模式,帮助拉祜寨村民生活上脱贫,精神上脱困,最终啃下了这块全县脱贫攻坚“最硬的骨头”。如期脱贫摘帽后,拉祜寨年人均收入从2015年的1600元提升至现在的16621元。

绿春县坚持把保障和改善民生作为民族团结工作的出发点和落脚点,3年来在沿边地区累计投入资金2.97亿元,完成48个现代化边境幸福村建设。通过抓产业、稳就业、盘活资产、保兜底等有效举措,实现7个沿边行政村常住居民人均可支配收入达16900元以上。如今,越来越多的百姓选择到边境一线置业定居,为构建边境地区铸牢中华民族共同体意识示范长廊提供了坚强的政治保证。

聚焦本地区教育、医疗、文化、乡村振兴等7个领域,绿春县建立民生项目

和为民办事“两张清单”,积极推动地质灾害治理、生态梯田鸭养殖基地及冷链仓库建设等一批群众反映强烈、迫切需要解决的民生实事落地见效。依托沪滇帮扶合作、省管县用、南北交流等工作机制,做好“组团式”帮扶文章,全力办好百姓家门口的学校和医院,创新发展“组团式”帮扶干部人才+本土干部人才”“组团式”帮扶团队+本土团队”人才培养帮带模式,就业、教育、医疗、住房等民生保障制度更加完善,义务教育实现基本均衡。

基础设施建设方面,积极配合元阳至绿春,勐醒至绿春高速公路和国道219线改造工程,全面推进“四改三”等交通强基项目,行政村、自然村道路硬化率分别达100%、85%,沿边行政村5G基站实现全覆盖。围绕“两治”治理、产业发展等建设重点,融入绿春的森林、村庄、梯田、溪流生态元素,科学编制一村一方案,各村各寨基础设施、人居环境、交通出行和产业配套发生了翻天覆地的变化,各族群众幸福感和满意度大幅提升。本报记者 黄翘楚



彝族刺绣。 通讯员 李龙沙 摄

>一线传真

携手同心托起“朝夕美好”

“有困难及时向党委、政府反映,我们会尽全力帮助解决……”近日,绿春县大黑山镇开展了以“留守儿童你和我,心手相连共成长”为主题的“一老一小”关爱活动,镇党委书记李绍昌向留守儿童了解他们生活中存在的困难。

“通过常态化开设阳光课堂、设立心理咨询室、组建暖心服务队、开展义诊义剪等举措,不仅可以为老人和留守儿童及时送上温暖,让他们感受到中华民族大家庭的关怀,还能推动各族居民在活动中广泛交往、全面交流、深度交融,打造民族团结互嵌式社区。”李绍昌说。

在持续深化民族团结进步全域创建工作过程中,绿春县聚焦“一老一小”,弘扬尊老爱幼的传统美德,不断探索服务新模式,切实增强留守老年人、特殊困难老年人和留守儿童的获得感、幸福感、安全感,积极营造“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的良好社会氛围。

绿春县发动乡镇(街道)机关干

部、村(社区)干部、驻村工作队、乡村教师等力量,实行留守儿童“三挂”制度、留守老人“两挂”制度,从体制机制上形成属地为主、部门联动、共同发力的“一老一小”工作格局。健全留守儿童和留守老人教育、医疗、服务和安全保护措施,用好用足政府救助、教育资助、社会帮助、法治维护等保障政策,确保精准帮扶落到实处。

按照“有场所、有制度、有队伍、有实效”四有标准,建成45个居家养老服务点,6个乡镇敬老院,92个儿童之家等,实现“一老一小”服务阵地全覆盖。每周定期开展“大手牵小手”、做游戏、情景模拟、陀螺赛、篮球赛等活动,不断丰富留守儿童和留守老人的精神文化生活。

同时,绿春县组织党员干部、教师等组成爱心队伍深入网格,了解“一老一小”需求,为他们提供精准服务。组织医务人员为“一老一小”群体开展定期体检、义诊等关爱活动,建立挂联帮扶制度,让关怀更加全面。

本报记者 潘彬琼

联农带农兴产业富百姓

六月的绿春,青山叠翠,层层的梯田里秧苗泛着青绿,漫山遍野的茶园为当地增添了一抹别样的绿色。来到绿春县牛孔镇的牛巩茶园,只见茶农们来回穿梭,有的修剪枯叶,有的修理杂草,为茶树留出更多的空间和养分。

此前的牛巩村虽然拥有3000余亩茶叶,但由于茶叶品质不高、销售渠道窄等原因,茶产业带动全村经济发展效果不明显。近年来,该村主动融入全县茶产业发展大局,建立“党支部+公司+合作社+农户”利益联结机制,形成企业按需下单、合作社按单生产,农户按单采摘的全产业链供应链条,落实产业帮扶“双绑”机制,创新利益分配方式,实现村集体经济和农户收入“双增收”。

“如今,牛巩茶叶合作社社员每年依靠茶产业发展,分红能达到44万元。老百姓带来合作社茶叶加工厂的鲜叶产量和质量一年比一年好,群众腰包鼓了,整个村子面貌也都焕然一新。”村民何志强说,村民有了技术和收入,茶产业得到发展,他从曾经的建档立卡贫困

户变为村里有名的致富带头人,如今负责运营牛巩茶叶专业合作社。

不只牛巩村,绿春县近年来积极完善联农带农机制,实施农民增收促进进行。依托村集体经济组织,盘活村集体经济资产,建立土地、技术、资金等多方入股合作经营模式,通过资产、资源、飞地、抱团等“多元复式链条”发展壮大村集体经济,33个村通过资金入股2660万元,收益223.31万元。

绿春持续深化“一村一品”产业发展,围绕有机茶、橡胶、八角、胡椒四大主导产业,探索村集体经济“4+N”产业发展模式,以培育壮大村集体经济为抓手,大力支持党组织领办合作社,探索“党组织+公司+基地+农户”模式,完善集体经济经济资金资产和收益分配规范管理,整合驻村工作队派出单位、辖区企业、合作社等,结合产业发展所需实现政策共享、信息互通,助推特色产业发

展。截至目前,全县92个村(社区)有76个集体经济经营性收益达10万元以上。本报记者 黄继楚

党群齐心建设幸福家园

走进位于中越边境的绿春县平河镇平河村委会梅尼新寨,村口“建设好美丽家园 维护好民族团结 守护好神圣国土”几个红色大字十分醒目,对面是焕然一新、风格统一的瑶族特色建筑,整洁的道路两旁墙面掩映、鲜花盛开,处处体现着这个边境村寨的幸福。

“过去的梅尼新寨只有一条破旧的主干道,村内私搭乱建,人畜混居、道路狭窄、拥挤不堪,到处是雨污混流、残垣断壁、垃圾乱堆的景象。”梅尼新寨村党支部书记王腰说,现代化边境幸福村建设启动以来,梅尼新寨抓住机遇,硬化进村道路和村内道路,改造民房180户,修建观景台、民族文化染布坊,环村步道6公里,寨子人居环境全面提升。

对于梅尼新寨的人来说,最深刻的改变发生在看不见的地方。“刚开始改造时,没人愿意主动拆除占路的厨房、柴棚。”王腰说,在平河镇党委的指导下,先发动村中党员,针对意见较多的人家做工作,再把211户人家划分为21个网格,指定网格长,形成从党员到网

格长,再到每一户的管理机制。

“我让一点、你也让一点,梅尼新寨的村民们按照规划,自己动手拆除占道的建筑物,无偿为村庄建设让出了2300余平方米的空间,建起了环村步道,家家户户都能将小汽车开到家门口。村里还建起了便民停车场、活动室、幼儿园、文化广场等公共基础设施,是村民们幸福生活的真实写照。”

平河镇党委组织85名党员干部担任“党建指导员”、140余名干部回乡参与村庄规划,建强基层党组织。同时,依托本地民族文化底蕴,推动瑶族“盘王节”等文化的传承保护和创新交融,构筑各民族共有精神家园。

“如今,村里每周一举行升国旗仪式,每周二和周六开展村内大扫除,大家对‘以前和现在吃什么饭、走什么路、穿什么衣、住什么房’,懂得了‘惠在何处、福从何来、恩向谁报、心跟谁走’,民族团结友爱、守土固边尽责的思想之根越扎越深。”王腰说。

本报通讯员 候永来